



重返關鍵戰場 民調被拜登拋離

特朗普今佛州誓師 角逐連任



■特朗普將正式宣佈參與2020年總統大選角逐連任。美聯社

美國總統特朗普今日會於佛羅里達州奧蘭多舉行大型造勢集會，正式宣佈參與2020年總統大選，角逐連任。

佛州長期以來屬搖擺州份，是勝出總統大選的關鍵戰場，特朗普期望在此正式啟動競選連任工程，為選戰打下強心針。但根據霍士新聞台前日公佈的全國民調，以民主黨各參選人分別與特朗普對壘，顯示最少4人均可擊敗特朗普，當中前副總統拜登更以49%對39%支持度拋離特朗普。

擁有1,400萬選民的佛州，向來是總統選舉中兵家必爭之地，在2016年總統大選，特朗普在佛州僅以約1%普選票之差，擊敗對手希拉里。而在去年中期選舉，其中3個重要選區更需重新點票，可見爭持激烈。

共和黨人批民調錯誤

特朗普在佛州正式宣佈競選連任，當地不少共和黨支持者引頸以待。在距離奧蘭多一小時車程的大型退休人士社區「群村」共有7.5萬名居民，平均年齡71歲，當中2/3為共和黨人，他們均為特朗普今次集會大事宣傳。當地一個高爾夫球俱樂部的副主席麥克馬漢承認，部分人或不喜歡特朗普咄咄逼人的作風，「但或許我們正需要這種特質，以真誠的態度發聲」。他們對於特朗普選擇到佛州造勢感到驕傲。

麥克馬漢的友人伊頓表示，佛州擁有一支出色的團隊，能協助特朗普再次在此勝出。對於3月一項民調顯示，拜登在佛州將以較高得票率擊敗特朗普，伊頓直指民調錯誤。佛州共和黨參議員巴斯利表示，特朗普選擇來到佛州，原因是對方知道這裡是大選關鍵戰場，他指當地退休人士重視信仰、家庭、自由、機遇及生活，特朗普將可保護這些核心價值。

佛州是許多少數族裔聚居地，包括大批從海外領地波多黎各移居至此的居民，他們不滿特朗普對波多黎各受颶風「瑪麗亞」肆虐後救災不力，但古巴移民則支持特朗普強硬對待拉美左翼政府。

在2016年大選後，特朗普競選團隊已開始為競選連任部署，團隊聯同共和黨全國委員會，截至今年4月已籌得8,200萬美元(約6.4億港元)經費。

內部民調不利 怒炒負責人

另外，多間美國媒體引述消息人士透露，特朗普競選團隊的內部民調發現，他在多個搖擺州份的支持度落後民主黨參選人。特朗普對於民調數據外洩怒不可遏，決定辭退多個民調機構負責人。



■民調指拜登的支持度拋離特朗普。路透社

競選團隊堅稱民調已進行一段時間，是在通俄案調查最終報告發表前，故數字不反映最新形勢。但知情人士透露，辭退民調負責人與調查是否準確無關，主要為安撫特朗普，強調團隊對洩密事件不能接受。特朗普上周五接受霍士新聞台訪問時，亦直指「民調結果錯誤」。 ■綜合報道

翻臉 候審 人獄 ..... 競選團隊人面全非

美國總統特朗普在2016年首次角逐總統寶座，當時競選團隊沒有共和黨全國委員會或其他外部組織協助，團隊成員更經常戲言，特朗普集就選經理、財務主管、公關主管及社交媒體策劃師職務於一身。事隔4年，特朗普競選連任工程擁有更多資源，但當年的團隊部分核心成員分別入獄、候審或已跟特朗普鬧翻，除特朗普家人外，整個團隊已人面全非。

2016年團隊

馬納福特 擔任競選團隊經理，現因詐騙、逃稅等控罪被判囚7年半。



希克斯 曾任特朗普女兒伊萬卡發言人，在毫無政治經驗下，被委任為競選團隊傳訊主管，在特朗普任內首年出任顧問，但在前往參議院就通俄案作證後一日宣佈離任。



科恩 擔任特朗普私人律師多年，後來被指曾向聲稱與特朗普有染的女性支付「掩口費」，因逃稅、作偽證及違反競選財務規定判囚3年。科恩因與檢方合作而跟特朗普反目，並抨擊特朗普「種族歧視」及「騙子」。



萊曼多夫斯基 競選團隊首任經理，在短短半年後被辭退，目前仍與特朗普關係緊密。



斯通 任職特朗普非正式顧問多年，但在競選工程展開數



周後被撤換，今年因妨礙司法公正、作偽證及干擾證人，被通俄案特別檢察官米勒起訴候審。

農貝格 只任職競選顧問數月，與斯通及特朗普關係緊密，亦捲入「通俄」調查，一度拒絕應米勒團隊要求作證。



斯卡維諾 早於2000年代已與特朗普相識，是少數在整個競選活動留任的幕僚，現任白宮社交媒體主管。



2020年團隊

帕斯卡爾 2016年時成為競選團隊數碼專家，是特朗普勝選功臣之一，去年獲任命為競選經理。



麥丹尼爾 共和黨全國委員會主席，特朗普未宣佈角逐連任前，已開始為特朗普造勢，並協助籌募巨額經費。



■綜合報道

特朗普任內表現

經濟 ■美國今年首季經濟增長3.1%，失業率處於50年來最低的3.6%，總統特朗普多次宣稱目前美國經濟可能是史上最佳，並歸功於自己



司法 ■任命多名保守派法官，包括最高法院大法官戈薩奇和卡瓦諾，或令最高法院未來數十年立場右傾



外交 ■大幅調整華府外交政策，更退出伊朗核協議、《巴黎協定》及跨太平洋夥伴關係協定(TPP)等，惹來國際社會不滿

■與朝鮮領導人金正恩舉行兩次峰會，但尚未能說服後者放棄核武



醫保 ■未能廢除「奧巴馬醫保」，共和黨亦沒有提出可行替代方案



圍牆 ■特朗普競選時揚言將興建美墨邊境圍牆，並由墨西哥支付全費，他為此更不惜讓聯邦政府停擺，以取得圍牆撥款，但至今仍未成事。不過，特朗普上月威脅向墨加徵關稅，成功迫使墨方加強堵截非法移民。



中期選舉 ■共和黨雖然在參議院有議席進賬，但失去眾院控制權，讓民主黨人可透過眾院委員會，對特朗普展開多項調查



法新社

民主黨憂特朗普再挑戰法律底線

余家昌



拆局 解碼 在出席下周20國集團(G20)峰會前，美國總統特朗普正式啟動已經籌備多時的競選連任工程。早前特朗普憑著總統任內不能被刑事起訴的規定，從通俄調查中全身而退，雖然特別檢察官米勒已經明言這不代表總統無罪，更暗示國會應該展開彈劾程序，但特朗普顯然已經自認大獲全勝，更不將法律放在眼內。有民主黨人分析指，從特朗普和白宮團隊近期言行可見，未來特朗普將會更加肆無忌憚地，採取於法不容的手段爭取連任，過去兩年半已經不斷被削弱的美國法治基礎，勢必進一步被他破壞。

特朗普上周初接受傳媒訪問，被問到如果再有外國政府提供政敵的黑材料，競選團隊會否接收時，特朗普毫不諱言地表明將會「聆聽」有關資訊，而且不會通知聯邦調查局(FBI)，更強調這並非容許外部勢力干預選舉。

相隔幾日，華府一個監察官員操守的機構以多次違反行政部門官員不得參與政治活動的法例為由，要求將白宮高級顧問康韋革職，本來這件事放在任何一屆政府，都是一件天大的醜聞，但特朗普卻一於少理，斬釘截鐵地拒絕懲罰愛將。

特朗普及白宮團隊之所以對無視法治「底氣」十足，與通俄調查有關。長達448頁的通俄報告中，即使找到特朗普競選團隊成員與俄羅斯人員秘密會面的證據，卻始終無法提出起訴。任何犯法者一旦發現法律根本無能力制裁他們，當然不會因此收斂，反而會變本加厲。米勒迫於無奈放生了特朗普，民主黨對於是否彈劾仍是莫衷一是、舉棋不定，特朗普和競選團隊自然可以有更大的膽量去挑戰法律底線。

無論是傳媒最新公佈的民調，抑或是外洩的特朗普競選團隊內部民調數據均顯示，特朗普在多個關鍵搖擺州份的支持度都不及最大對手、民主黨的前副總統拜登，與上屆大選初期特朗普支持度長期落後的情況相似。不少民主黨聲音表示，當年劣勢促使特朗普和競選團隊尋求法律容許範圍以外的手段贏得選戰，隨著另一場可能更嚴峻的選戰開打，特朗普顯然已準備好進一步視法治如無物。